

創造中華民族新的更大奇跡

香港文匯報訊 新華社7日起播發新思想引領新時代改革開放系列述評，第一篇題為《創造中華民族新的更大奇跡》，全文如下：

新思想引領新時代改革開放述評 之一

「改革開放是黨在新的時代條件下帶領全國各族人民進行的新的偉大革命，是當代中國最鮮明的特色。」

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央創造性提出並深刻闡明全面深化改革的歷史定位和重大意義，凝聚起全黨全國「將改革進行到底」的堅定信念和磅礴力量，在新的歷史起點上把新時代改革開放推向新境界，為全面建成社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興注入不竭動力。

實現中華民族偉大復興的關鍵一招

「實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想」。2012年11月29日，在國家博物館參觀《復興之路》展覽時，剛剛上任的習近平總書記莊嚴宣示。

幾天後，習近平總書記首次赴地方考察選擇了改革開放前沿廣東。

改革開放，是堅持和發展中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興的必由之路。

彼時的中國，正行至新的歷史關頭，也肩負新的歷史重任——我國進入全面建成小康社會決定性階段，美好的願景成為緊迫任務。

環顧國內外環境，審視機遇與挑戰，習近平總書記明確強調改革之於國家、之於民族的重要意義：

「改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現『兩個一百年』奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。」

回顧過去，中國共產黨領導下的改革開放，創造了第二次世界大戰結束後，一個國家經濟高速增长持續時間最長的奇跡。

面向未來，也唯有堅持改革開放，國家發展才能獲得源源不斷的強大動力，黨和人民才能在滾滾時代潮流中大有所為，中國特色社會主義事業才能枝繁葉茂、生機無限。

「實現中華民族偉大復興的中國夢，必須在新的歷史起點上全面深化改革」。中國共產黨人以果斷決策和堅定行動，向世人表明全面深化改革的決心。

黨的十八屆三中全會將「全面深化改革的重大意義」明確寫入《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》，開啟全面深化改革、系統整體設計推進改革的新時代。

隨即，全面深化改革納入「四個全面」戰略布局；中央深改領導小組會議和中央深改委會議加強了改革頂層設計；系統總結改革開放寶貴經驗，不斷推進理論和實踐創新，為改革注入強大思想和行動力量；部署和推進行系列改革攻堅戰，用改革的思路和辦法解決了許多難題，辦成了許多大事……

2018年11月，上海，首屆中國國際進口博覽會，習近平總書記邀請外國領導人登上復興號高鐵的模擬駕駛台。當時速度達到350公里，外國領導人連聲讚嘆：「太快了！」

「快」，也許是對新時代中國改革發展最直觀的概括。

改革潮起，帶來一個活力中國：全面深化改革突出制度建設這條主線，堅決破除一切妨礙科學發展的思想觀念和體制機制弊端，着力構建系統完備、科學規範、運行有效的制度體系……

改革潮起，帶來一個美麗中國：生態文明建設被納入「五位一體」總體布局，生態文明制度體系基本建立。人們在享有豐富物質財富的同時，能遙望星空、看見青山、聞到花香……

改革潮起，帶來一個開放中國：從舉辦首屆中國國際進口博覽會到制定外商投資法，從降低關稅水平到擴大外資市場准入，中國改革的腳步不停滯，開放的大門越開越大……

改革潮起，帶來一個幸福中國：收入分配制度改革持續深化，建成世界上規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系，戶籍制度改革打破橫亘在城鄉之間的戶籍二元化壁壘……

十多年闖關奪隘，2,000多個改革方案涉及衣、食、住、行等各個環節，覆蓋經濟、政治、文化、社會、生態文明等各個領域。沉甸甸的成績單，記錄全面深化改革造福人民的溫暖步伐，生動詮釋「讓人民生活幸福是『國之大者』」。

「我堅信，中華民族偉大復興必將在改革開放的進程中得以實現。」習近平總書記的話擲地有聲。

秉承數千年變革和開放的精神氣韻，中國共產



◆ 2019年11月5日，國家主席習近平在上海出席第二屆中國國際進口博覽會開幕式後，同與會外國領導人共同巡館。

資料圖片

黨繼續推進改革開放這場偉大革命，黨和國家事業煥發出新的生機活力，中華民族偉大復興進入不可逆轉的歷史進程。

當代中國發展進步的活力之源

中國共產黨人幹革命、搞建設、抓改革，從來都是為了解決中國的現實問題。

當全面深化改革大潮初起之時，正是各類風險挑戰交錯疊加、更多「發展起來以後的問題」亟待破解之際。

經過改革開放後幾十年的高速增长，中國發展已站到新的起點。

解決了溫飽並總體實現小康，人民對美好生活的嚮往從「有沒有」轉向「好不好」；既要破解「發展起來之後」的煩惱，又要邁過「進一步發展」繞不開的坎。

敏銳把握時代之變，抓住關係全局的歷史性變化，習近平總書記深刻指出：「中國特色社會主義進入新時代，我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾。」

從「有沒有」到「好不好」，還有相當一段距離，迫切需要通過改革來打通「不平衡不充分的發展」的制約。

「中國要抓住機遇、迎接挑戰，實現新的更大發展，從根本上還要靠改革開放。」2014年，習近平總書記在接受俄羅斯電視台專訪時話語堅定。

支持建設共同富裕示範區，在實現共同富裕方面積極探索路徑，不斷積累經驗；推進最高人民法院設立巡迴法庭，以審判為中心的訴訟制度改革等司法體制改革；個人所得稅改革持續惠及百姓民生；教育體制改革不斷縮小地區和城鄉差距……

從福利到權利、從生存到發展、從物質到精神，新時代全面深化改革，讓不同群體、不同年齡、不同身份背景的人們收穫着改革帶來的豐碩成果。

發展是黨執政興國的第一要務。面對經濟增速換擋期、結構調整陣痛期、前期刺激政策消化期「三期疊加」，中國怎樣發展？

向改革要動力，向開放要活力。

2015年10月，凝聚着對中國發展道路的深入思考和接續實踐，黨的十八屆五中全會提出創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念，開啟一場關係發展全局的深刻變革。2017年10月，黨的十九大作出明確判斷，「我國經濟已由高速增长階段轉向高質量發展階段」。

從制約高質量發展的突出問題和關鍵環節入手，全面深化改革重點突破、全面布局：

加快實施創新驅動發展戰略，完善科技創新

體制機制，創新活力競相迸發；以區域協調發展戰略略城鄉區域格局，發展空間進一步拓展；聚焦民生領域短板弱項深化體制機制改革，人民群眾獲得感、幸福感、安全感持續增強……

從統籌推進自貿試驗區建設到高質量高標準建設海南自由貿易港，從頒布實施外商投資法到簽署區域全面經濟夥伴關係協定，從開創性的進博會到規模盛大的服貿會……

更高水平開放型經濟新體制加快形成，中國在開放發展中爭取戰略主動。

當改革開放航船駛入深水區，前方是更加壯闊的航程，也少不了驚濤駭浪。

船到中流浪更急、人到半山路更陡。全面深化改革，所處的正是愈進愈難、愈進愈險而又不進則退、非進不可的時候。

習近平總書記作出「現在我國改革已經進入攻堅期和深水區」的重大判斷，指出「容易的、皆大歡喜的改革已經完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是難啃的硬骨頭」。

在最難處攻堅，向關鍵處挺進。

深化農村土地制度改革，打破阻礙民營經濟發展各類「捲簾門」「玻璃門」「旋轉門」，力克群團「機關化、行政化、貴族化、娛樂化」，一體推進黨的紀檢體制改革、國家監察體制改革、紀檢監察機構改革……

把握新形勢新特徵，以習近平同志為核心的黨中央以巨大的政治勇氣和智慧，向積存多年的頑瘡痼疾開刀，堅決破除各方面體制機制弊端，引領改革全方位展開、向縱深挺進，許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構。

大踏步趕上時代前進步伐的重要法寶

夏日，山東日照港，萬噸貨輪一字排開，展現出港通四海的宏大氣魄。

「最年輕」的5億噸級港口、全球首個順岸開放式全自動化集裝箱碼頭、年貨物吞吐量居世界第七位……改革開放的神奇力量，讓這座港口從寂寂無名到挺立潮頭。

今年5月，習近平總書記考察山東並主持召開企業和專家座談會，強調「進一步全面深化改革，要緊扣推進中國式現代化這個主題，突出改革重點，把牢價值取向，講求方式方法，為完成中心任務、實現戰略目標增添動力」。

行之力則知愈進，知之深則行愈達。進一步全面深化改革，是我們大踏步趕上時代前進步伐的重要法寶，決定着中國式現代化的成與敗。

大踏步趕上時代前進步伐，必須順應時代發展新趨勢——

夏陽艷麗，荷葉田田。「華北明珠」白洋淀，遊船穿梭往來，飛鳥翩然掠過。遊客們感嘆，雄

安不是「城中綠」，而是「綠中城」。

從謀劃選址到規劃建設，習近平總書記親自決策、親自部署、親自推動，一筆一畫為「千年大計、國家大事」描繪壯美藍圖。

7年來，雄安新區拔地而起，一座高水平現代化、環境友好型城市日新月異，成為新時代全面深化改革的生動注腳。

創新決勝未來，改革關乎國運。

在強國建設、民族復興的新征程上，我國發展面臨新的戰略機遇、新的戰略任務、新的戰略階段、新的戰略要求、新的戰略環境。推進中國式現代化是一項前無古人的開創性事業，還有許多未知領域，更加需要我們在實踐中繼續大膽探索、改革創新，讓中國式現代化走得更實、行得更穩。

大踏步趕上時代前進步伐，必須順應實踐發展新要求——

安徽合肥，第三代自主超導量子計算機「本源悟空」上線運行，量子計算機的整機運行效率大大提升；四川綿陽，無人機成為麥田春管的「新農機」，大幅提升田管效率……神州大地，向「新」而行，以「質」致遠。

從在地方考察時首次提出「新質生產力」，到在中央經濟工作會議部署「發展新質生產力」；從在主持中央政治局集體學習時對新質生產力進行系統闡述，到在全國兩會上強調「因地制宜發展新質生產力」……習近平總書記就發展新質生產力作出一系列重要論述、重大部署。

新質生產力代表先進生產力的演進方向。面對實踐發展新要求，必須進一步全面深化改革，形成與新質生產力相適應的新型生產關係，為高質量發展注入強勁動能。

大踏步趕上時代前進步伐，必須順應人民群眾新期待——

2024年6月27日，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議。會議提出進一步全面深化改革應貫徹的原則，其中就包括「堅持以人民為中心，尊重人民主體地位和首創精神，堅持人民有所呼、改革有所應，做到改革為了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享」。

中國式現代化，民生為大；全面深化改革，人民至上。這是中國共產黨人的初心所在，也是新征程改革開放再出發的原動力、出發點。

堅持人民至上的價值理念，突出現代化方向的人民性，順應民心、尊重民意、關注民情、致力民生，改革才能讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。

風雨滄桑，大道無垠。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，牢牢把握全面深化改革的歷史定位和重大意義，把準方向、守正創新、真抓實幹，就一定能夠寫好改革開放新篇章，創造事業發展新輝煌。